



«АΓΙΟΣ» СВЯТОСТЬ

СВЯТЫЕ ДНИ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА



Православный проповедник XIX века протоиерей Василий Нордов писал: «Хорошо нам встретить Небесного Царя в опрятной, чистой одежде, в обнове, приличной святости Его. Святая Церковь Христова учит нас, что такая одежда – это пост перед праздником Рождества Христова. Кто не постился, тот остался без обновы к празднику, в старой и, может быть, ветхой одежде.

А как одежда на нас всегда бывает не одна, то и здесь можно украсить себя ещё другими обновлениями. Например, если мы были с кем-нибудь во вражде, а перед праздником и для праздника прекратили эту вражду и примирились – какая прекрасная обнова! Или кем-нибудь овладела пьянственная или какая-нибудь другая страсть. Вооружиться против неё и обречь себя на воздержание и трезвость не только на праздники, но и на будущее время – вот прекрасная обнова! Такие обновы приятны будут для святейшего взора грядущего к нам Сына Божия».

Рождество Христова – Великий и поистине божественный праздник! Господь наш Иисус Христос, не разлучаясь с Единосущным Своим Отцом, сошел на землю, чтобы обогатить нашу нищету (ирмос 8 глас) Своєю Божественною благодатью и показать нам пример, как жить!

Евангелие, та часть его, которую Святая Церковь

определила читать в праздник Рождества Христова на божественной литургии, говорит о том, как восточные вихли от тьмы языкачества, поспешили к свету христианства Истины. А сегодня, мы сожалению, многие крещёные люди, обременённые суетными заботами и земными привязанностями, желают двигаться в прямо противоположном направлении.

С экранов телевизоров, по радио, из газет в дни Рождественских святок (период от Рождества Христова до Крещения) слышны призывы к обычаям языческих празднеств. Нам внушают, что на Руси в эти дни были приняты гадания, игрища с переодеванием, народные гуляния.

В Библии, в одной из самых древних её книг – Второзаконии – через пророка Моисея так говорит Господь: *не должен находиться у тебя... прорицатель, гадатель, ворожея, чародей, и обаяющий, вызывающий духов, волшебник и вопрошающий мертвых; ибо мерзок пред Господом всякий, делающий это; будь непорочен пред Господом Богом твоим... Пророка... воздвигнет тебе Господь Бог Твой, – его слушайте* (Втор. 18: 10-13, 15).

Почему же до сих пор Рождество в России ассоциируется с большим количеством обрядов, которые представляют смесь традиций России православной и России языческой? Как определить современному человеку, что есть что в этой опасной «смеси»? Для этого необходимо разобраться, что собой представляет обряд колядования.

Изначально колядованием назывался языческий ритуал обхода домов накануне Нового года, участники которого назывались «колядниками», «полазниками», «посевальниками», «щедровальниками» и часто наряжались, например, козлами и скоморохами, надевали на себя маски. Они совершали магические действия (разносили хвойные ветки, выбивали искры из ритуального полена, осыпали дом зерном и др.), должеству-

КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДНЕ, ИЛИ БОГОЯВЛЕНИЕ



19 января (6 января по старому стилю) православные христиане отмечают один из двенадцати главных христианских праздников – Крещение Господне или Богоявление. Этот праздник известен с апостольских времен. Сохранилось свидетельство от II века святителя Климента Александрийского, бывшего прежде язычником, а потом принявшего христианство, о ночном бдении, совершаемом перед праздником Крещения Господня («Строматъ»). Кн. I, XXI).

В день Богоявления христиане вспоминают о евангельском событии, повествующем о том, как тридцатилетний Иисус Христос крестился от Иоанна Предтечи в водах Иордана.

Когда святой Иоанн явился на берегах реки Иордан с проповедью о покаянии в виду приближения царства Божия и крестил исповедовавших грехи свои, то пришел к нему Господь Иисус Христос и принял от него крещение. Сначала Иоанн не хотел крестить Иисуса, говоря: «Мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко мне?» Но когда Господь сказал: «Оставь, ибо так надлежит нам исполнить всякую правду», – крестил Его. Когда же по крещении Господь выходил из воды, то отверзлись небеса, Дух Святой сошел на Него в виде голубя, и слышен был глас с неба: «Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение».

Крестившись от Иоанна, Христос исполнил "правду", то есть явил верность и послушание заповедям Божьим. Святой Иоанн Предтеча принял от Бога повеление крестить народ в знак очищения от грехов. Как человек, Христос должен был "исполнить" эту заповедь и, следовательно, креститься от Иоанна. Этим Он подтвердил святость и величие действий Своего Предтечи. Собственным крещением в Иордане Спаситель положил начало таинству крещения – одному из семи главных церковных таинств, через которое человек духовно рождается для жизни во Христе.

Праздник Крещения называют также Богоявлени-

щие, по их представлениям, принести разнообразные блага хозяевам дома (такие, как урожай, приплод, счастливый брак, богатство). Колядники исполняли благопожелательные приговоры и возна, которые завершались обычно прощением о веснаградении.

Среди христиан был почитаем другой обряд, который совершали в течение недели от Рождества и называли славлением Христа или рождествованием. Заклучался он в хождении верующих по домам друг к другу для взаимного поздравления с Рождеством. При этом гостями в качестве поздравления обычно исполнялись ирмосы церковного канона на Рождество Христово, а также тропарь, кондак и величание Праздника; имел место жанр «христославий» – благочестивых рождественских песен.

Обряд славления отличался демократичностью: его могли совершать люди любых сословий и возрастов. Помимо церковного причта с молитвами и пением по домам ходили миряне, которых называли «славильщиками», «славщиками». На юге России, взяв с собой символ Вифлеемской звезды, рождествовали школьники. Они любили приветствовать хозяев латинскими и греческими церковными стихами, чем демонстрировали свою образованность.

Нередко, взяв икону Рождества Христова, христославить ходили представители какого-нибудь приходского храма, иногда со священником либо с церковным старостой во главе. В их маршруте обязательно были дома нуждающихся или немощных, к которым они приходили не только с пением, но и с подарками. Славильщиков, в отличие от колядовщиков, многие хозяева сами приглашали и без всяких просьб щедро одаривали. У славщиков считалось благочестивым обычаем полученное от христославий употреблять на благие цели.

В наше время появление в грешном земном мире Спасителя Иисуса Христа с особым радостным чувством празднуют почти 300 млн. православных христиан по всему миру. Так «будем, – как учит нас св. Григорий Богослов († 389), – праздновать не пышно, но божественно, не по-мирскому, но премирно». Поспешим по мере своих сил накормить алчущего, напоить жаждущего, одеть нагого, посетить больного и находящегося в темнице, и тогда проведение святок будет действительно святым и спасительным!

С ПРАЗДНИКАМИ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА И БОГОЯВЛЕНИЯ!

ем, потому что при Крещении Господа было явление всех Лиц Святой Троицы: Голос Бога Отца свидетельствовал о Сыне, Сын Божий крестился от рук Иоанна в реке Иордан, а Дух Святой в виде голубя сошел на Сына. Этот праздник ещё называется днём Просвещения и праздником Светов – от древнего обычая совершать накануне него крещение оглашенных, которое является, в сущности, духовным просвещением.

В воспоминании крещения Христом в реке Иордан в праздник Богоявления бывает крестный ход на реки для освящения воды. Этот ход называется ходом на Иордан. Водоосвящение совершается и в храмах. С особой любовью священные священники ходят по домам для освящения как домов, так и живущих в них. Подобное хождение со святой водой бывает и в другие праздники, например, в храмовые. Воду, освященную в праздник Крещения, верующие несут домой.

АГНАСМА

В переводе с греческого агнаσμα – святыня. Так называют воду, освященную по особому Великому чину в праздник Крещения Господня. Освящением Церковь возвращает водной стихии чистоту и святость, силой молитвы и Слова Божия низводит на воду благословение Господне. Освященная вода есть образ благодати Божией: она очищает верующих людей от духовных скверн, освящает и укрепляет их к подвигу спасения в Боге, гасит пламя страстей, отгоняет злых духов. Водоосвящение бывает малое и великое: малое совершается в течение года неоднократно, а великое – только в праздник Крещения Господня.

Ошибочное мнение бытует в нашем народе: будто вода, которую освящают в сочельник, 18 января, - это одна вода, а та, что освящена 19 числа, - это крещенская вода. Люди стараются набрать воды два дня подряд и хранят ее в разных сосудах. Однако и в праздник Крещения, и в сочельник вода освящается одним и тем же чином, в память в воды реки Иордан.

О чем же молятся во время великого водоосвящения? О том, чтобы вода освятилась силой и действием, и наитием Святого Духа. О том, чтобы она была даром освящения, избавления от грехов, исцеления души и тела. О том, чтобы получила она благословение Иорданово. Чтобы и мы через вкушение сей воды и явление Духа Святого, сподобились освящения. Звучат трогательные тропари: «Глас Господень на водах вопиет, глаголя: придите, примите вси духа премуд-

рости, духа разума, духа страха Божия, являшагося Христа...». Велика молитва, велика и святыня.

Крещенская вода должна быть в доме каждого православного христианина. Она долгие годы остается нетленной. Хранить её нужно в особом месте (не на полу и не в холодильнике), лучше рядом с домашним иконостасом.

Всероссийская олимпиада



16 декабря 2011 года в Армавире успешно стартовал муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по основам православной культуры «Русь Святая, храни веру Православную». Олимпиада проводится по благословиению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации. В нашем городе организаторами Олимпиады выступили специалисты Центра развития образования, учителя основ православной культуры.

Перед школьниками, прибывшими на Олимпиаду, гостеприимно распахнули двери Армавирский Православно-Социальный институт. Благословил проведение столь значимого мероприятия отец Сергей (Токарь), настоятель Свято-Троицкого собора, ректор института. С благодарным словом к учащимся обратился протоиерей Павел (Калинин), заведующий кафедрой религиозоведения.

Святость темы обязывала участников олимпиады ответственность и благоволением. История Святой Руси, подвиги православных героев, духовная жизнь русского народа, иконопись, особенности богослужения – вот перечень вопросов, на которые отгосчлужи школьники. Впереди – краевой этап Олимпиады.

Мы надеемся, что Армавир порадует достойными результатами, а ребята откроют для себя особый, вдохновенный мир знаний!

С.В. Толстошей, главный специалист Центра развития образования.

ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ «МЛЕКОПИТАТЕЛЬНИЦА»

25 января (12 января по старому стилю) Православный мир чувствует икону Божией Матери «Млекопитательница». Новорожденный малыш находится в материнском молоке, поскольку в нем пища и здоровье, нуждается в ласке и утешении. Как и всякая мать, Пресвеса Богородица кормила молоко своим Иисуса Христа. Потому к Ней мы молимся, чтобы росли наши дети здоровыми, жизнью своей Бога славили, чтобы радовались, глядя на них, их питательницы.



Иконостас в Хиландарском монастыре

А ласкаться тем, глядя на Божией Матери «Млекопитательница», которая слышит покровительницей кормящих матерей, прославилась не у малых детишек, а у строгих афонских монахов. И вскармила ее них не молоком, а мудростью духовной и разумением книг Божественных. Богословский смысл святого образа очень глубок: «Мать вскармливает Сына, также Она питает наши души, также и Бог кормит нас (Чистым, небесным молоком Слова и Божьего (1 Петр. 2,2), дабы мы, возрастая, переходили от пицы молочной к твердой (Евр. 5,12)».

История этой иконы уходит в глубину веков. Святой Савва Освященного (+532), один из основателей общежительного монашества, перед своим исходом из жизни временной оставил удивительное завещание, похожее больше на пророчество. Он открыл братии, окружавшей его смертный одр, что отны Лавра со временем посетит царственный паломник, также во имени Савва, и ему должна быть дарована в благословение чудотворная монастырская икона Богородицы «Млекопитательница». Со времени произнесения этого предсказания святых около семи веков находилась в Лавре святого Саввы Освященного под Иерусалимом.

В XIII веке явился в Лавру на поклонение святитель Савва, первый, архиепископ Сербнии, младший сын Немани, основателя сербской королевской династии. Когда архиепископ молился у гроба Саввы Освященного, своего небесного

покровителя, стоявший тут же игуменский жезл преподобного неожиданно упал на пол, а икона подвижно, вдруг несколько раз наклонилась... Расценив все это как знак исполнения древнего пророчества, монахи отдали Савве Сербскому и завещанную ему «Млекопитательницу» (вместе с игуменской жезл).

На обратном пути из Палестины в Сербию святитель Савва посетил Святую Афонскую Гору, где им был основан Хиландарский монастырь. Этой обители он и оставил в неотъемлемое наследство и украшение икону Божией Матери «Млекопитательница», поставив ее в церкви при Карейской келлии монастыря, где она находится и поныне. В знак особого почитания чудотворная иерусалимская святых была поставлена в иконостасе по правую сторону от царских врат, где обыкновенно помещают икону Святой Троицы или образ Спасителя. В церкви икона Господа Вседержителя занимает место по левую сторону от царских врат, а икона Богородицы.

От иконы Божией Матери «Млекопитательница» всегда происходило множество чудес на Афоне и в других православных странах, а с середины XIX века она, своим списком, привезенную с Иерусалима Ильинского скита на Афоне Игнатием, прославилась и в России.

Вот и в наше время, 18 марта 2011 года в Свято-Троицком соборе г. Армавира произошло чудо, когда старинный список иконы Божией Матери «Млекопитательница» чудесным образом обновился и отобразился на стекле киота, чему все мы были свидетелями.

